

# 迟志强:我在儿子心中保住了尊严



如今的迟志强

## 时势台历

1984年,影视红星迟志强因“流氓罪”被判监禁4年,案件轰动那个特殊的时代。迟志强的故事,不仅仅是孤立的个案,它是一个时代的集体记忆。

## 人物档案

迟志强 男,1958年出生,黑龙江省哈尔滨市人。1984年5月,迟志强因流氓罪被判监禁4年,震惊全国。

迟志强,他曾经年少轻狂,因为“流氓罪”被送进了监狱,明星之路戛然而止。随后的二十几年里,面对生活的苦难和挫折,他没有逃避,一次次坚强地走了过来。隐忍一生的委屈、直面生活的勇气、坦然而豁达,这才是真实的迟志强。

2008年7月27日晚上,迟志强在济南举行“怀旧明星夜·迟志强特别演唱会”,如今家庭幸福,事业有成的他面对记者,袒露了自己20多年来的起起伏伏和人生感悟。

## “巅峰期摔了个大跟头”

在迟志强的心目中,他最在乎的始终是自己在上世纪七八十年代的电影事业。

1958年,迟志强出生在黑龙江省哈尔滨市一个市民家庭。初中毕业时,通过层层筛选,成为了长春电影制片厂培训班的学员。

16岁的迟志强因参加拍摄电影《创业》而一炮走红。其后,他一发而不可收,紧接着拍《锁龙湖》《暗礁》《希望》《最后八个人》《济南战役》《响铃公主》《小字辈》《彩桥》《顾此失彼》《浅影》《夕照街》。

1979年,他与刘晓庆、唐国强、陈冲、潘虹等11位演员一同被评为第二届“全国优秀青年演员”。

1982年,在南京拍摄影片《月到中秋》时,24岁的迟志强已经大红大紫。但没有人会想到,几个月后他却被逮捕了,并在1984年5月被判4年徒刑。

“人在得意的时候,往往就会做出一些荒唐的事来。”迟志

强对记者坦言:“在事业巅峰的时候,我摔了个大跟头。”

对当年的人狱,迟志强回忆说,其实是在南京拍戏的时候,经人介绍认识了一些高干子女,参加过几次他们的家庭舞会,其间比较轻松地先后与两位女性发生了关系。1983年全国严打,有人举报了他,迟志强迅速被拘捕。

随后,南京市公安局经调查认为,迟志强的行为只是个人生活作风问题,长春电影制片厂也只给了他内部处分。但此时,一家报社的两名记者发表了一篇报道,大标题是“银幕上的新星,生活中的罪犯”。

“报纸上说说我强奸,奸妇女同志,聚众淫乱,在法院还没有审判我的时候,他们就给我定了性、定了罪。一下子举国震惊,多少人说要把我给枪毙了啊!”迟志强显得有些激动。

1984年5月24日,南京市中级人民法院对迟志强等人进行了判决:迟志强因犯流氓罪判刑4年,刑期自1983年10月18日至1987年10月17日。

## “我的命是他们给的”

几乎没有任何过渡,迟志强就从“全国优秀青年演员”变成了“强奸犯”。这段时光在迟志强生命中烙下了难以磨灭的印象。

在监狱里,迟志强喝不下水,吃不下饭,也睡不着觉。有时候脑子稍微清醒,他的心里就充满了后悔。

在监狱里呆了一段时间,迟志强转到了江苏省十七劳改支队服刑,这时,他的女朋友提出了分

手,这让他有了轻生的念头。“每天都在绝望和恐慌中度过,那个时候多需要帮助啊!哪怕是一句话,现在也会想起来。”

得知这些情况,在《彩桥》中饰演母亲的陈琳专程看望狱中的迟志强。在陈琳的联系下,更有许多影迷、朋友也写信鼓励迟志强。更让迟志强没想到的是,郭宝昌导演还让人捎话给他,“出来以后咱们继续合作”。

“我永远不会忘记,迟志强这条命是他们给的。”回忆起往事,迟志强感慨万千。

1985年5月,迟志强因表现良好,提前两年出狱,长春电影制片厂也决定接受迟志强。回顾那一阶段的经历,迟志强说,“出狱了,我的心中有着太多的感谢,却不知怎么说出口,当时就是一门心思地写日记,然后哼歌。”

生活总是充满着意外。《电影世界》主编赵子明无意中听到了迟志强哼唱的《铁窗泪》,赵子明饶有兴趣地说:“我们给你录歌,出盘磁带吧!”

1988年8月,《铁窗泪》和《拥抱明天》整理录制完成后投入市场,反响竟然意外地好,“迟志强”这三个字再次受到了人们的热捧,他被尊称“囚歌之王”。

“没想到那样一段经历竟打出一个‘囚歌之王’。”迟志强对记者说。他的这段话是自豪还是无奈?或许无奈的成分更多一些吧。

但是迟志强的腰杆还没有完全挺直,铺天盖地的批评就从天而降。现在,对于当时“把畸形、反常、不健康的情绪带到

了社会上”的批评,迟志强坦然面对,“我的确触犯了国家的法律,我应该为我的行为负责。但是,我绝对不会拿我的错误行为作秀,我只是希望年轻人能以我为戒,懂法守法、不要一失足成千古恨”。

因为舆论的批判,《铁窗泪》在不到一年的时间内从大热到大冷,被人们说得一无是处。

一番思考之后,迟志强做出了再次离开舞台的决定。就这样,他又一次从人们的视野中消失了。这一次,他足足消失了10年有余。

## “儿子把我当成偶像”

退出演艺圈的那段时间,迟志强滋润在爱情的海洋里,无比幸福。1988年5月21日,经过了近三年时间的甜蜜恋爱,迟志强与池代英终于步入了婚姻的殿堂。随后,迟志强悄悄离开长春,陪伴不适应北方生活的妻子回到杭州定居。

虽然已经过去20多年,但迟志强还记得妻子池代英给自己写的第一封信的内容,那时他刚出狱不久。“我以前看了你很多电影,觉得你很不错,谁都有失足的时候,但那是过去,你一定要重新振作起来经营以后的人生……”

1989年,儿子出生后,迟志强给儿子取名为“旭南”,“旭日在南方升起。”作为一名有过坎坷经历的北方人,希望在南方能够重新散发身上的光和热,这是迟志强的愿望。

随后,迟志强又做起了生意,并重新回到了舞台。

现在,迟志强拍戏唱歌做

生意,一家人过得幸福美满。每年过年的时候,他和妻子便带上儿子一起回哈尔滨和父母家人过春节。

“我以后不会再进行囚歌创作了,首先我并不是专业歌手,更大原因是不想让我的囚歌走商业化的道路。另外,因为囚歌题材非常特殊,我不想让大家有猎奇的感觉。”迟志强告诉记者。不过他透露,自己并不创作囚歌并不等于放弃唱歌,“只是把唱歌作为自己的业余爱好就行啦”。

虽说是在歌坛“销声匿迹”,但是迟志强却并没有放弃自己曾经对于电影的追求和向往,近几年,《都市外乡人》《种啥得啥》《鲁班大师》《尊严》等老电影的热播,也让观众再次记起了这位曾经红极一时的演员。

迟志强一再对记者强调,“我的最爱还是影视,我就是长影的一名演员,我始终是想在影视方面有所作为。”

让迟志强欣慰的是,自己在儿子心目中保持住了尊严。儿子已经19岁,懂事的他从没有提过父亲的过去,只说父亲的歌唱得很棒。

“儿子个子都比我高啦,比我年轻时都帅,他们学校同学都喊他‘校草’。他今年高考,不想考表演学校,想考个综合性大学……”说起儿子来,迟志强的话更是滔滔不绝。

“他知道他爸爸是个好人,他把我当成了偶像。”说这句话时,迟志强每个字的发音都出奇地清晰。

据《法制周报》

# 满怀心事走错门 “将错就错”杀了人

2008年5月5日下午4时50分,上海警方接警称,上海市虹口区某高档住宅小区发生一起入室抢劫案,该户保姆身受重伤,女主人被捆绑。警方迅速展开侦查并锁定犯罪嫌疑人宇光。就在案情即将水落石出之际,案件的几大疑点也随之显现。

疑点一,遭抢劫的这家人与犯罪嫌疑人素未谋面,为何疑犯能说出她家情况?

疑点二,犯罪嫌疑人既然意识到找错了人,为何还要对保姆痛下杀手?

疑点三,既然已开“杀戒”,嫌疑人为何又“发善心”,放女主人一条生路?

种种迹象表明,案情并不像表面上呈现的那么简单,其中肯定还有着不为人知的隐情……

## 呼救声划破小区宁静

“救命——救命啊!”

2008年5月5日,一阵凄惨的呼救声打破了上海市虹口区一处高档住宅区的宁静。

5分钟后,保安循着声音来到小区2号楼17楼的1701室门前,1701室房门紧闭。在保安反复表明自己身份后,一名头发凌乱的女人打开了房门,她手上、腿上都缠满了黄色的塑料胶带,有气无力地说,“救命,有人抢劫……”

当警方赶到案发现场之后,旋即进行了勘查。在案发现场共有两名女性,一名卧床者伤势严重昏迷不醒,被迅速送往医院抢救;呼救者除了精神受到极大刺激之外,身上只受了些轻伤,并无大碍。随后,警方

也弄清了这两名女性的身份:呼救女子名叫陈易萃,58岁,是这家的女主人;而颈部受伤,躺在床上失去意识的女人叫霍华凤,43岁,是她家的保姆。

等到陈易萃的情绪平静些后,她语无伦次地向警方回忆起案发时的情形……

## 不速之客出现在客厅

2008年5月5日下午,58岁的陈易萃如往常一样应邀出去玩牌。那天的手气不错,下午4时左右,一连赢了几圈的陈易萃恋恋不舍地起身回家,为丈夫和女儿准备晚饭。

令她想不到的是,当家里门打开时,站在门口的不是保姆霍华凤,而是一个不认识的中年男人。

陈易萃被他一把拉进屋内,“我还没反应过来,就被他硬拉进屋内,动作很快地将我的身体翻过去,后背靠住他的前胸,然后,我感觉一把刀横在了我脖子上。”

看到脖子上那把沾着斑斑血迹的水果刀,陈易萃吓得魂飞魄散。就在陈易萃脑袋里飞速地转着各种念头时,耳边突然传来一个操外地口音的男声,“你老公欠了我钱,我是来为了拿钱。”

“你要钱,要东西我都给你,求你不要害我。”男人见陈易萃态度诚恳,说:“好,只要你配合,我不伤害你。”说完,他把陈易萃推到卫生间,让她坐到马桶上。陈易萃乖乖坐好,看他从身上拿出一卷胶带,把她的手腕和大腿一圈圈绑好,随后,又命令陈易萃站起来,将她拖进卧室。

进了卧室后,陈易萃被男子一把推倒在床上。“我看到一床染着斑斑血迹的被子平铺在床上,被子下鼓鼓的,好像盖

着什么东西。”此前,陈易萃一直在想,“到现在没看到保姆,她去哪儿了”,现在看到被子,她想到被子下面的“东西”很可能就是失踪的保姆,陈易萃的心凉了大半。

男人在问清了钱和首饰在哪里后,又找出了两张银行卡,问:“密码多少?”

“他问我密码时说,‘你不要乱讲密码,我知道你老公的名字,你还有一个女儿,马上就要放学回家了,如果你不说正确的密码,我就将她杀死’。我怕他伤害女儿,就把密码告诉了他。”

## 善良保姆开门引狼入室

能说出受害人丈夫职业,并知道受害人有一个正在读书的女儿,此人应该对受害人一家有一定的了解。

警方通过调看当天住宅楼电梯内的监控录像,结合陈易萃提供的案发时间,迅速将目标锁定在一名叫宇光的男子身上。正当警方准备部署下一步行动时,从医院传来一个好消息:霍华凤醒了!而且神志清楚,可以做笔录。

得知消息后,办案人员迅速赶到医院,在征得霍华凤同意后,向她了解了案发时的相关情况。

那是5月5日下午4时左右,霍华凤正在厨房择菜,听到门铃声,遂去客厅开门。透过猫眼,她看到门外站着一个陌生男人,她稍稍提起警觉:“你是谁?”

陌生男人没回答,问,“这是做工程的老板家吗?”

“是。你是谁?”霍华凤又问了一遍。

“他在家吗?”

“老板不在家。你到底是谁?”霍华凤开始有点不耐烦了。“我来找老板的,我是他公

司的人,工地上有点急事。”陌生男子终于说出了他的来意。

“老板不在家。”

霍华凤断然拒绝了自称是老板公司员工的人进门。

没过一会,又听到门铃声。还是刚才那个人。霍华凤坚持没让他进来。

时钟不紧不慢走向了下午4时半,门铃又响了。

透过猫眼看,还是那个男人。“我想,这个人在门口站了这么久,没有走也没有继续按门铃。万一真的是老板公司里的什么人,让人家站这么久也不好。于是我就给他开了门。”

霍华凤没有想到,她一念之差,不仅放进了那名陌生男人,也引来了死神。

男人跟着霍华凤进了厨房。在闲聊中当得知这家的猫粮一天就要花100多块时,男人没有接话,霍华凤也没再说话。突然,男人低低地说了句“我去老板房间看看。”就径自往主卧室走。

霍华凤看到后连忙阻拦,但一个女人的力道如何能及一个壮年男人?

进了卧室,他把霍华凤推倒在地,伸手去拉床头的电话线,霍华凤再次大叫起来。男人见她又喊又叫,用力把她拖到床上,掐着她的脖子说,“我不是来找你的,我是来找沙建骏老板的,你配合点让我把你捆起来。”霍华凤一边摇头一边呜呜地发出声音。男人看她似乎有话要说,松了松手,霍华凤趁这个空当,猛吸了几口气说,“我老板不叫沙建骏,叫袁庭伟。你是不是找错了?”

男人愣了一下,但很快就又勒紧了霍华凤。霍华凤拼命呼救,男人拿起刀子,向她脖颈刺了下去,一下,两下……

录完笔录后,经过短暂清

醒的霍华凤再次陷入深度昏迷。在做完笔录的第二天,霍华凤因失血过多抢救无效死亡。

## 凶手落网真相得以大白

经受害人陈易萃确认,小区电梯监控录像中出现的男子就是当日持刀抢劫她的犯罪嫌疑人。警方即刻布下天罗地网,实施抓捕行动。

2008年5月8日,也就是案发3天后,警方在奉贤区将犯罪嫌疑人宇光抓捕归案。

随着宇光的归案,这起看起来有些匪夷所思的血腥案件渐渐露出了真相。

今年38岁的宇光是安徽巢湖人。他口中提及的“沙老板”,曾经是他的“恩人”。

面对虹口区检察院的承办检察官,宇光陷入了对往事的回忆……

宇光很小时父亲便撒手人寰,中学毕业后,他开始了打工生涯。随着结婚生子,家里的负担越来越重,宇光决定到上海打工。

初到上海,举目无亲,直到他认识了一个名叫沙建骏的老板,也就是他口中的沙老板。

沙建骏是某建筑公司老板,刚开始,他常有些小活交给宇光做,宇光带着临时招募的几个农民工完成得很好。渐渐地,沙老板交给宇光的活越来越多,宇光手下的工人也越招越多。让宇光高兴之余又感觉忧心的是,沙老板虽然给了他和他兄弟们很多事做,但不知是有意还是无意,常常拖欠他们的工资。到去年底,沙老板拖欠了宇光和他手下工人的工资将近40万元。

40万元,不是一笔小数目。看着兄弟们可怜巴巴的眼神,宇光再三思量后,决定厚着脸皮,向自己的“衣食父母”、

也就是沙老板讨债。

但是,沙老板总是找各种理由拖延。

宇光刚开始也想通过法律程序为自己维权。“但想到自己无根无基,漂泊无依,为了表示忠心,连沙老板欠条也不敢要,而人家却是财大气粗,家里有权有势。要是打起官司,我哪里是人家对手。”

更让宇光心烦的是,沙老板开始对他避而不见了。

在找了沙老板数日而不得见之后,宇光突然“灵光一闪”,“为什么不去他家找他?再忙的人也都会回家的。”

宇光记得沙老板说过他家好像是虹口区一个高档住宅小区的2号楼1701室。但找了一次居然没找对地方。

第二天,一夜未眠的宇光再次来到小区。当他心事重重游荡在小区各幢楼宇之间时,他发现了一个问题,标注楼号的油漆由于暴露在外日晒雨淋,字迹变得有些斑驳脱落,其中一栋楼外标注的“3”字,看起来竟然有些像“2”。

这个发现让宇光如释重负,原来昨天他去的不是2号楼,而是3号楼!宇光欣喜若狂,连忙赶去真正的2号楼。

来到1701室,按下门铃,一个女人闻声过来开门,巧的是,这户主人袁老板也是一名建筑商,家中也有一名在校读书的女儿,于是女人打开房门……

当宇光意识到自己弄错,保姆告诉他这家的老板是“袁老板”而非“沙老板”的时候,宇光并没有住手。他看着金碧辉煌的袁家,看着一天要吃100多块钱猫粮的猫,嫉妒之火不可遏制,他决定将错就错——抢劫!

(文中人物均为化名)

据《上海法治报》